

вода, приготвение ястие, вино, ракия и пр., които ще възлизатъ най-малко още на 30 лева.

*Жътва съ машина жътварка.* Въ единъ работенъ день отъ 10 часа, машината ще пожъне съ 3 чифта волове, или съ два чифта мѣстни конѣе 30 декара, ако се плати на всѣки чифтъ волове по 5 лева, ще струва 15 л. и ако на работника управляющъ машината се заплати, като на по-интелегентенъ работникъ 6 лева и на 10-тѣхъ души работници вързвачи, които сж необходими слѣдъ нея, ако се заплатеше по 3 лева, ще струва 30 лева; като се смѣта стойността на машината (600 л.) да се амортизира въ 10 години, значи на годината 60 лева и като се смѣта, че обикновенно жътвата трае 20 дня то амортизация на машината за всѣки работенъ нейнъ день се пада 3 л., ако турнемъ и други разноси: масло за мазание и пр. 3 лева, ще получимъ една сума отъ 57 лева, при която, като прибавимъ и 10 лева за храна и прислуга на работниците, ще се получи незначителната сума 67 лева, значи съ 89 лева по-малко отъ минималнитѣ разноси при жътвата съ ржцѣ.

*Жътва съ машина-жътварка-сноповързачка.* Тука разносикитѣ още повече се намаляватъ; така напр. суммата 30 лева, която се прѣдвиждаше горѣ за надница на вързачитѣ, тука се избѣгва, но въ замѣна на нея, тука работний добитѣкъ се увѣличава съ още единъ чифтъ и трѣбва да се предвиджтъ не 3 а 6 лева за амортизация, понеже тая машина е два пѣти по-скѣпа и ако се турятъ 6 лева за канапъ и други, то съ 12 лева разносикитѣ се увѣличаватъ, а съ 24 лева се намаляватъ, а като се спадне и прѣвиденитѣ разноси за храна на работниците и пр., които бѣха прѣвидени на 10 лева, излиза намаление разносикитѣ на около 34 лева, така щото съ тѣзи машина разносикитѣ се намаляватъ на по-вече отъ една трета отъ тѣзи станали съ машината жътварка и по-вече отъ 70% отъ тѣзи станали при ржчната жътва.

Това вече е съзналъ Добруджанскій земледѣлецъ и ние сме свидѣтели на постепенното ввѣждане на машинитѣ жътварки и вързачки, съ които, както казахъ по-горѣ, разносикитѣ по производството се намаляватъ на минимумъ и освѣнъ това, производението се сбира на врѣме, съ което се избѣгватъ честитѣ случайни стихийни поврѣди и най-послѣ земледѣлецтѣ се освобождава отъ своеволията и мѣчно удовлетворимитѣ претенции